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第一題： 

半導體與電子元件經銷商追分公司原本擔心在七月份銷售高峰期碰到現金數額太低問

題，所幸剛獲得銀行核可 90天期貸款 $80（本題貨幣單位均為新台幣百萬元）。該公司七月

份現金預算的相關數據包括： 

 七月一日(月初)現金餘額$89。 

 近兩個月實際銷售月營業收入及預算銷售收入（全部銷售到帳）如下： 

五月實際營業收入$500、六月實際營業收入$600、預估七月營業收入$800 

 據歷史數據分析結果，各月營業收入的(i) 25%是當月收現，(ii) 70%是下個月收現，

(iii) 3%是下下個月收現，(iv) 2%（其餘部分）為永遠無法收回。 

 七月商品採購預算與支出預算如下： 

支付原料供應商 $360； 工資薪金 $90；  

廣告支出     260； 租金支出  18；   

購買設備支出  20； 折舊費用   20；   

請回答下列問題： 

（一）追分公司擬通知全體客戶：明年三月起統一縮短對客戶的收款日數 15天：原本

於出貨後 45天收款的客戶之收款期將縮短為 30天、原本 30天者縮短為 15

天，行銷處一位鄭科長指出：「這項措施會使該（明年三月）月底現金餘額大幅

降低。」您同意他的說法嗎？請作簡短說明。【5分】 

（二）追分公司採分批成本制，其管理報表採先進先出法估計存貨成本，目前該公司

之原料成本與產品售價都處於輕微上漲階段，如果追分公司即日起改變其存貨

成本之估計方法為加權平均法，如不考慮稅負影響，該公司七月底現金餘額會

降低？增高？還是不因此改變？請作簡短說明。【5分】 

（三）追分公司擬自十一月份提高月底之安全存貨數量(Safety Stock)，一位產品經理

指出：這項措施會減低該月底現金餘額。您同意他的說法嗎？請作簡短說明。

【5分】 

（四）計算七月份預計收現金額。【5分】 

（五）本年度七月底之現金餘額是多少？【5分】 

第二題： 

六腳公司依據客戶所要求規格，以 3D 列印技術產製昆蟲研究器具。該公司的銷售佣金

為產品售價的 10%。（製造費用總額隨產品營業收入同比例增減） 

天敵實驗室擬向六腳公司購買一套研究器具，六腳開價$3,300（本題貨幣單位均為新台

幣百萬元）；如接下天敵該案件，六腳各組機械之產能利用率將增加至 85%；天敵專案製造

成本估計如下： 

 

直接原料成本 $ 587； 

直接人工成本  1,120； 

製造費用      336； 

 

請回答下列問題： 

（一）該公司的製造費用是固定成本還是變動成本？【5分】 

（二）該套研究器材估計之加工成本（轉換成本；Conversion Cost）是多少？請寫出

計算過程。【5分】 

（三）如果天敵實驗室接受 3,300元的開價，該訂單將使六腳稅前盈餘增加多少？請

寫出計算過程。【5分】 

（四）如果天敵堅持：「3,300元的要價太高，但本實驗室願意為該機器支付 2,540

元。」六腳是否應該答應降價為 2,540元，並為其製造研究器材？請寫出計算

過程。【5分】 

（五）在哪個售價水準下，六腳接下的天敵訂單會達到損益兩平？請寫出計算過程。

【5分】 

 
 

【請接續背面】 



第三題： 

甲公司於 X1年初成立，係一家專門研發、製造與銷售寵物保健食品的公司。X1年度甲

公司僅生產並銷售一種專為寵物視力保健設計的健康食品－QQ101，每單位售價為$240，下

表為甲公司 X1年度之綜合損益表： 

甲公司 

綜合損益表 

X1年度 

銷貨收入  $600,000 

生產成本   

原料 $150,000  

直接人工 100,000  

變動製造費用 50,000  

固定製造費用   
100,000 

  
(400,000) 

銷貨毛利  $200,000 

銷管費用   

變動 $75,000  

固定    
62,000 

  
(137,000) 

稅前淨利  $63,000 

所得稅費用

(20%) 

    
(12,600) 

本期淨利  $50,400 

由於 QQ101在市場上的銷量與評價極好，甲公司欲趁勝追擊，預計在 X2年推出另一種

針對預防寵物關節退化的保健食品－YY201，估計每單位售價為$300，每單位原料、直接人

工及變動製造費用分別為$80、$45及$25。另外，X2年因為多生產 YY201，甲公司的固定

製造費用較 X1 年增加 60%，至於變動銷管費用不論何種產品仍維持每單位$30。同時，甲

公司希望能利用 QQ101的好評價帶動 YY201的銷售量，因此預計在 X2年額外增加廣告費

$29,400，其餘的銷管費用與 X1年相同。假設 X2年 QQ101的售價和變動生產成本皆與 X1

年相同。 

請回答下列問題： 

（一）計算 X1年之邊際貢獻率。【3分】 

（二）分別計算 X1年之損益兩平銷售額與安全邊際。【10分】 

（三）假設甲公司預估在 X2年 QQ101和 YY201產品之銷售量比率為 3：2。倘若甲公

司在 X2 年的營運目標為達到稅後淨利$60,000，計算 X2 年甲公司欲達到此營運

目標，兩項產品之銷售數量應各為多少單位？（假設所得稅率不變）【12分】 

 

 

第四題： 

甲公司為一家專門製造及銷售木製辦公家具的公司，每件辦公家具的平均售價為$4,000。

甲公司每月木材的需求量約為 4,500單位，木材單位成本為$1,000，每次訂購成本為$120，

每年每單位的持有成本都為進貨成本的 10%。另外，甲公司向木材供應商下訂單採購至收到

木材約需一週的時間。 

請回答下列問題： 

（一）計算經濟訂購量(Economic order quantity)。【5分】 

（二）計算每年應採購次數。【5分】 

（三）計算全年度之木材採購及持有成本。【5分】 

（四）假設甲公司在評估所有可能發生木材缺貨的機率及成本後，設定公司對於木材的

安全存量為 100單位。請計算甲公司之再訂購點。（註：一年按 360天計算）【5分】 

（五）若甲公司按第（一）小題所計算之經濟訂購量訂購木材，但實際上每次訂購成本

應為$148時，甲公司會發生多少預測錯誤成本(cost of a prediction error)？【5分】 

 

 

 

 

 

 

 

 


